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EGY XVI. SZÁZADBELI ADAT • 
SZABADKA LAKOSSÁGÁRÓL 

Ankarában 1964-ben egy tartalmilag gazdag 'és értékes tanulmány jelent meg 
Halasi-Kun T. írásaként a XVI. századi délmagyarországi török lakosságról.' A 
tanulmány defterek és egyéb •összeírások alapján dolgozza fel a kérdést és 
Bácska számos településére vonatkozóan nagyon értékes adatokat ad. Szabad-
kát illetően az 1578. -évi adóösszeírás gazdaságtörténeti vonatkozásait egy 
korábbi írásomban már feldolgoztam, 2  :most pedig • ugyanannak a dokumentum-
nak a város lakosságára vonatkozó adatait .közlöm, rövid megjegyzésekkel. Tu-
domásom szerint ez az els ő , nálunk ismert forrás, amely a város 'lakosságát 
név szerint is felsorolja. Éppen ezért a történészek szélesebb kör ű  érdekl ődését 
is megérdemli. 

A másfél évszázados török uralom, a birodalom bels ő  helyzetével szoros 
kapcsolatban, :két szakaszra tagolódik. A XVI. században Törökország terjesz-
kedő , hódító, feljövő  birodalom volt, a XVII. században viszont a f ő  cél a meg-
levő  területek megtartása lett, a dics őséges hódításokatfelváltotta a terület-
vesztések id őszaka. Az első  szakasz apolitikai hatalommeger ősítésének, .a gaz-
dasági élet kibontakozásának, a településhálózat átalakulásának és . a korábban 
kialakult etnikai területek megbomlásának az id őszaka volt. A tájunkon megho-
nosodó török feudális rendszer számos lényeges tulajdonságban 'különbözött 
attól a hűbéri rendszertől, amelyet fetváltott Az oszmánbirodalomban a föld 
magántulajdona csak sz űk körben érvényesült. •A fizetésképpen átengedett h ű-
bérbirtok haszonélvezete a szolgálat idejére -szólt, és nem örökl ődhetett. Az 
ilyen rendszer egyrészt a rablógazdálkodáshoz, -másrészt a munkáskezek er ő= 
szakos biztosításához vezetett. A -haszonélvez ő  birtokos csak a legritkább 
esetben gondozta .házi kezelésben a birtokot, a legtöbb esetben •haszonbérbe 
adta azt, Bármilyen rendszerben történt azonban a m űvelés, a birtok mun-
káskéz nélkül semmit sem ért. Éppen ezért a szpáhik minden eszközzel, ha .  
kellett erőszakkal is, biztosították maguknak a földet megmunkáló lakosságot, 
és ezzel együtt -az adófizet ő  alanyt. A hódító hadjáratok 11lcsendesülése után a 
föld 'új haszonélvező i a teljesen kiürült vagy er ősenmegcsappant lakosságú 
területekre a már korábban megszállt vidékekr ől új népelemeket telepítettek át 
vagy befogadták a kisebb csoportokban érkez őket: 

A népességcsere folyamata a Búda elfoglalását (1541) követ ő  évtize-
dekben gyors ütemben játszódott ö le. A Bekövetkezett változásokról a korabeli 
defterek igen pontosan tudósítanak bennünket. Ilyen tartalmú az említett 1578. 
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évi defter is, amely számos bácskai településlakosságát név szerint is fétso-
ro'lja. Ebben a defterben Halasi-Kun_

- 
 átírásában Szabadka katonai és polgári 

Jakossága a következő  volt: 

Crnáat-i müstahfazan-i kale-i mezbur. 

Mustafa Hersek — al-dizdar, -Ahmet Abdu đđah — :kefih'úda, Timur Hasan 
— serbölük, Bali Hasan, Turak Hason, Kurt Abdullah, ]skender Hamza, Mehmet 
Ferhat, Ramazan Abdulllah, ArsIan Abdul đ,ah, Ali Abdulđah, Mus.tafia Ferhat, Meh- 
met Bali, Kurt Abdullah, Ali baci, Ali Abdullah, Abdi Bali, Cafer Ramazari, 
Saban Ahmet, Kasim Abdullah, Rudvan Abdullah, Ali Mehmet, Ramazan Abdul- 
đah, Dervis Ferhat, Kurdali Ferhat, Mehmet Bosna, Hüseyin Ferhat, Faik Musa, 
Ali Bosna, Mehmet Ahmet, Ibrahim Hasan, Süleyman Hasan, Cafer Abdullah, 
Ali Vepli , đbnahlm Bali, Oruc Farkat, đ-lüseyin Bosna, Murat Mehmet, Mehmet 
Abdullah, Saban Isikender, Ibrahim Budak, Mehmet Ferhat, Ali Abdullah, Huda- 
ve.rdi Mehmet, Kurt Oruc, Kurt Mehmet, Ogras Abdullah, Nasuh Mehmet — 
sertop, Mustafa Abdullah, cirkin Mehmet, Ali Mehmet, Ibrahim Bali. 

Hane: 52. 

Gebran-i nefs-i Sobotka. Tábi -i m. 

Mata R .adosa.v. —‘kinez, Mi đa.k ve!bedii m., Radman Milin, Radenko veled-i 
m., Radivoy Rados, ,Milosav veled=i m., Vuyica veled-i Niksa Mlko, Vuyica 
veled-i m., Vucit' Diragisa, Vuyin Radivoy, Vuyin inader-i m., Rado Vukit', 
Radovan bir.ader-i m., Petar veled-i m., Yovan D'uricit', Dinagisa Vukasin, Selak 
veled-i m., Vuyioa Vukas, Gruyica birader-i m., Novak Bun, Bogoye veled-i m., 
Lliya Vuyica, Lazar veled-i m., N!ikofa birader-i m., Vuyiea Radko, Radin D'urin, 
Radosav Peya, Mi đ iya birader-i m., Yovan Mirko, Vukasiin Grube, Nikola . . . ?, 
l đ iya Yakub, Vecerin Subota, Miliya Peya, Radul Vukdirag, I+I!íya Nikola, Blagoye 
biraderai m., Radun'a Beluca (?), lcvetko Subota, Manoylo Vuk, Nikola Mi đos, 
Radul Milin, Ostoya Pavun, Nikola Brasit', Vukoye veled-i m., iskoros — do- 
selac, Vucit' veled-i m., Radan Ismolan, [45r] Gruyica birader-li m., Radovan 
Mil'adin, 

 
Milko Vukdirag, Radusin veled-4 m., Radovac Peya, Miliya birader=i 

m., Milasin Hiinnaik, Rado veled-i m., Radic Rados, Tomas veled-i m., Vuk 
Novak, Petre binader-i m., Vuyica Radoye, I điya veled-i m., Miksa veled-i m., 
Subota Pavle, Jivko veled-:i m., Radosav Istepan, Bayceta veled-i m., Petar 
Vuyit', Milosav veledai m., .Radisa Vuk, lstepan veledai m., Lazar Gozden 
veled-i m., Yovan Vuksan, Jivko Radman, Rado Vukit', Petar veled-i m., Petar 
Mileta, Dimitre veled-4 m., Rado Milin, Vuyica Goyan, Bogoye veled ,i m. 

A defterben a városról Sobotka néven történik említés, amely már akkor 
járási székhely volt a szegedi livában (az oklevélben ,Nahiey-i Sobotka, der 
liva-i Segedin). Az összeírás Szabadikát „Palos és Kid'os" után és „Certistas" 
előtt említi. Amint !látható, a nevek felsorolása két részben történik. Az els ő  
rész a szabadkai erőd katonai alakulatának névsorát adja, a második pedig a 
város keresztény vallású, polgári lakosságának feln őtt férfitagjait említi a csa-
ládfők teljes nevével. A testvéreket (birader) és a fiúgyermekeket (veled) 
a defter csak ,személynévvel jelbli. 

A defter adatai szerint a szabadkai vár őrség létszámát 52 f ő  képezte, 
ugyanakkor a közeli Zomborban mindössze 15 f ős legénység állomásozott. A 
titeli és a bácsi hely őrség pontos létszáma nem állapítható meg, mert a kato-
nák a mohamedán lakossággal együtt vannak felsorolva minden elkülönítés 
nélkül. A jelzett évben Szabadka h űbérbirtokosa és a katonai hely ő rség vár- 
nagya Mustafa 'Hersek volt, akit ia h űbérurak vonalán Török Bálint egyik utód-
jának tekinthetünk. A gazdasági ügyeket intéz ő  tiszttartó szerepét Ahmed 
Abdullah töltötte be, a szakaszparancsnok pedig Timar Hasan volt. A katonák 
neveibő l arra következtethetünk, hogy a hely ő rség soraiban a valódi oszmanli 
török mellett az iszlámra áttért délszláv .népelem .  is jelentős számmal képvisel- 
tette magát. A katonák között 15 viselt Abdullah nevet, amelyet leggyakrabban 
mohamedán vallásra áttért személyek kaptak, azonkívül az eredetre utaló ne-
vek is el őfordulnak (pl. Ali Bosna, Mehmet Bosna). A felsorolásban a Bali 
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név ötször fordul el ő . Figyelmet érdemel még a Budak, Hudaverdi és Isitender 
név is. Az 52 katonaház feltehet ően ea sánccal körülvett városban helyezke-
dett el. 

Szabadka polgári 'lakosságát az összeírt 48 család (háztartás) képezte. 
Két évvel 'kés őbb, 1580-ban eggyel több ladózó ház volt a településben, tíz 
évvel kés őbb pedig, egy 1590. évi defter 63 családf őt ,említ név nélkül, csak 
számszerűen. A török palánkvárosok általános szerkezetéb ől következtetve a 
polgári lakosság házai a 'körü'lsáncolt városterületen kívül sorakozhattak. A falu-
bíró •Mata Radosav volt (a defterben 'kinez, Iknez). A felsorolt családnevek 
közül több ma is ismeretes Szabadkán (Vuái ć , Vujin, Milaš+in, Vujić , Radin, 
Vuksan stb.). Sze •mélynévve'I kilenc olyan testvér van felsorolva, akik közös 
háztartásban éltek a családf ővel. A 25 felnőtt fiúgyermek szintén személynév-
vel jelenik meg •a defterben. 

Az összeírásból világosan kit űnik, hogy Szabadkának 'abban az id őben 
nem volt mohamedán vallású töröklakossága. Ezzel szemben Bácska többi 
nahije székhelyein más volt a helyzet, Titelen a várban és a 'mohamedán vá-
rosban 125 háztartást írtak össze, míg a keresztények lakta városrészben 
(Gebran-i varos-i 'mezbur) csak 30 adófizet ő  családfő rő l szóda a defter. Bács 
jelentős töröklakta helység volt. A várban és az 'igazhit űek öt mahallár.a 
osztott városában 381 háztartásról van szó, viszont a gyaurok városnegyedét 
mindössze 15 ház képezte. Zombor 'lakossága zömmel szintén török volt. A 
defter megemlíti, hogy a török város négy mahallára tagolódik, a lakosságot 
név szerint is felsorolja, de a házak számát nem adja meg. A keresztények 
városnegyedében 13 család élt. Az adatokból kit űnik, •hogy Bács, Titel, Zombor 
lakossága fő leg az iparos, 'keresked ő  és aközigazgatásban dolgozó török vá-
roslakó elemekbő l tevődött össze, Szabadka lakossága viszont az uralkodó 
renden 'kívül álló földm űves szlávnépelemhez tartozott, amely bizonyos fokú 
helyi önkormányzattal rendelkezett. 
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